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   β. Σχολικό σελ. 35 

Υπάρχουν συναρτήσεις που είναι 11  αλλά δεν είναι 
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Α3.  Σχολικό σελ. 216  
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ΘΕΜΑ Β 
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x
xxf  ,  0 f .  

Η συνάρτηση  f  είναι συνεχής στο  0 f  και παραγωγίσιμη με :
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H f  συνεχής στο ]2,(  , παραγωγίσιμη με 0)(  xf  για κάθε )2,( x  άρα η f  

είναι γνησίως αύξουσα στο ]2,(  . 

H f  συνεχής στο )0,2[ , παραγωγίσιμη με 0)(  xf  για κάθε )0,2(x  άρα η f  είναι 

γνησίως φθίνουσα στο )0,2[ . 

H f  συνεχής στο ),0(  , παραγωγίσιμη με 0)(  xf  για κάθε ),0( x  άρα η f  είναι 

γνησίως αύξουσα στο ),0(  . 

Η f  παρουσιάζει τοπικό μέγιστο για 2x  το 3)2( f .  

 

B2. H  3

8
1)(

x
xf  , 0x , είναι παραγωγίσιμη με 4

24
)(

x
xf  , 0x .  

 0
24

)(
4


x
xf  για κάθε  0x , άρα η f  κοίλη σε καθένα από τα διαστήματα 

)0,(  και ),0(  . Η fC  δεν παρουσιάζει σημεία καμπής.  

 

B3. Για κατακόρυφη ψάχνω στο 0x . 
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 και 02 x  για 0x  και x  κοντά στο 0. 

Άρα 
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. Οπότε η ευθεία 0:)( 1 x  είναι κατακόρυφη ασύμπτωτη της fC .  

Για πλάγιες – οριζόντιες ψάχνω στο  . 
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Άρα η ευθεία xy :)( 2  είναι πλάγια ασύμπτωτη της fC  στο  .  

 Επίσης :  
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Άρα η ευθεία xy :)( 2  είναι πλάγια ασύμπτωτη της fC  στο  .  
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Άρα η ευθεία xy :)( 2  είναι πλάγια ασύμπτωτη της fC  στο   και στο  .  

 
 



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2018 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ ΒΑΚΑΛΗ 

B4. Έχουμε :  
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 Σημεία τομής με x΄x : 
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 Η fC  δεν τέμνει τον y ΄y καθώς f0 . Επίσης η f  δεν είναι ούτε άρτια ούτε περιττή.  

 

Από όλα τα παραπάνω προκύπτει ο παρακάτω πίνακας :  
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ΘΕΜΑ Γ 
 

Γ1. Με το σύρμα μήκους x κατασκευάζουμε τετράγωνο πλευράς α=
x

4
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     Με  το υπόλοιπο σύρμα  μήκους 8-x κατασκευάζουμε κύκλο μήκους  L=2πρ, άρα 
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      Η Ε(x) είναι συνεχής στο 
32
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Γ3. Αρκεί να δείξουμε ότι υπάρχει μοναδικό 1x   10,8 ώστε Ε(x ) 5   . 
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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2018 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ ΒΑΚΑΛΗ 

ΘΕΜΑ Δ 
 

Δ1. 
22)( xexf x  
, x , 1 . Η f  είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο   με :  
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 To )2,( 2   είναι το μοναδικό σημείο καμπής της fC . 

 

Δ2. Από Δ1. και καθώς η f   είναι συνεχής στο α, έχουμε : ],( f  και ),[  f  με 
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Άρα : (1) 


)(lim xf
x

. 

 Στο ],(1   η f   γνησίως φθίνουσα και συνεχής άρα : 

   )),1(2[)(lim),()( 1 


 xfff
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 Στο ),(2    η f   γνησίως αύξουσα και συνεχής άρα : 

   )),1(2()(lim),(lim)( 2 
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 καθώς 0)1(2   για κάθε 1 , έχουμε ότι το )(0 1 f  και  η f   γνησίως φθίνουσα 

στο 1 , άρα υπάρχει μοναδικό ],(1 x  τέτοιο ώστε 0)( 1  xf . Επίσης : το )(0 2 f  

και  η f   γνησίως αύξουσα στο 2 , άρα υπάρχει μοναδικό ),(2  x  τέτοιο ώστε 

0)( 2  xf , με 21 xx  .  
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 Αν x  
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0)()()( 22 


xfxfxfxx
f

 

 

Άρα η f  παρουσιάζει τοπικό μέγιστο στο 1x  και τοπικό ελάχιστο στο 2x .  

 

Δ3. 1ος Τρόπος 

 Έχουμε ότι  21,1 xx  όπου από Δ2. η f  είναι γνησίως φθίνουσα, άρα και ¨1-1¨ καθώς αν 

11 x , η f  για κάθε x , άρα 0)()1(1 11 


xffx
f

    ( xexf x 22)(  
) 

 Άρα    1011220220)1( 01111 eeeeef  

Άτοπο.  

Έτσι λοιπόν έχουμε :          
       
         

Δηλαδή, η εξίσωση           έχει μοναδική λύση στο         την    . 

Καθώς, το 1 δεν ανήκει στο       , αφού    , η παραπάνω εξίσωση είναι αδύνατη στο 

      . 

 

2ος Τρόπος 

 Παρατηρούμε ότι   01222)1( 11    eef , αφού 1011 1  ae . 

 Έτσι :  21,1 xx  και 1 , άρα,  ,1 1x . Η συνάρτηση f  είναι γνησίως φθίνουσα, άρα 

και ¨1-1¨, στο  21, xx , οπότε η εξίσωση )1()( fxf   έχει μοναδική λύση τη 1x  στο 

 21, xx . Όμως  ,1 1x , άρα συμπεραίνουμε ότι η εξίσωση  )1()( fxf   είναι αδύνατη 

στο διάστημα  2, x .  

 

x    
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2x

 

                 

f 

 
+ 0  -  - 0  + 

f  

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2018 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ ΒΑΚΑΛΗ 

3ος Τρόπος 

      Η f συνεχής και γνησίως φθίνουσα στο (α, x2), άρα  

          22 2 2 2f (α,x ) f(x ),f(α) f(x ),2 α , αφού fσυνεχής στα x , α    . 

     Θα αποδείξουμε ότι f(1)>2-α2⟺ 1 α 2 1 α 22e 1 2 α 2e α 3 0, για α 1          . 

      Έστω 
1 x 2g(x) 2e x 3, x 1     . Θα δείξουμε ότι g(x)>0, για x>1  

      Έχουμε g(1)=0 και g παραγωγίσιμη με :  

      
1 x 1 xg'(x) 2e 2x για x 1 με g'(1) 0. Η g' παραγωγίσιμη με g''(x) 2e 2 0, x 1            

       Άρα η g΄(x) γνησίως αύξουσα στο [1,+∞) άρα για  

       x 1 g'(x) g'(1) g'(x) 0, η ισότητα μόνο για x 1       και g συνεχής στο 1, άρα η     

       συνάρτηση g είναι    γνησίως αύξουσα στο [1,+∞) δηλαδή   
       για x 1 g(x) g(1) g(x) 0        

 

Δ4.
22)( xexf x  
, x  

      xexf x 22)(  
, x  είναι f(2)=-2 και f’(2)=-2. Έστω (ε) η εφαπτομένη της fC   

      στο (2,f(2)) είναι  (ε) : y-f(2)=f’(2)(x-2) ⟺  ε :y=-2x+2. 

       Aπό ερώτημα Δ1 έχουμε ότι η f είναι κυρτή στο [2,3], συνεπώς f(x) 2x 2, x [2,3]     με την 

ισότητα να ισχύει μόνο για x=2. Επιπλέον έχουμε ότι x 2 0, x [2,3]    με την ισότητα να 

ισχύει μόνο στο 2. Άρα  

f(x) x 2 ( 2x 2) x 2        , x ∈[2,3] με την ισότητα να ισχύει μόνο στο 2. 

Τα μέλη είναι συνεχείς συναρτήσεις στο [2,3] επομένως 

3 3 3

2 2 2
f(x) x 2dx 2 x x 2dx 2 x 2dx               (2) 

 
3

2
x x 2dx    θέτω u=x-2, άρα du=dx και για x=2, u=0 και για x=3, u=1   

3 1 5 3
1 1 1 1 1

1 12 2 2 2
0 00 0 0 0 0

2 2
(u 2) udu u udu 2 udu u du 2 u du [u ] 2 [u ]

5 3
              =

2 2 26
2

5 3 15
     

 

31 3
3 3

2 2

2 2
2

2 2
x 2dx (x 2)' (x 2) dx (x 2)

3 3

 
        

 
    

Άρα η (2) : 
3

2

26 2 32
f(x) x 2dx 2 2

15 3 15
          

 

 

 

 


